

Доц. г-р Величко Агамов, ректор на СА „Д. А. Ценов“ - гр. Свищов



ИСТОРИЧЕСКАТА НИ МИСИЯ Е ДА БЪДЕМ СЛЕДОВНИЦИ НА ДАРИТЕЛЯ ДИМИТЪР АПОСТОЛОВ ЦЕНОВ

(Продължава от стр. 12)

Тази изключителна традиция потвърждава историческата ни мисия да бъдем следовници на Дарителя - на големия търговец и филантроп Димитър Ценов.

- И още един въпрос, свързан с влизането ни в Европейския съюз - усеща ли се вече конкуренцията на българските с европейските университети? Вие предвиждате ли конкретна работа в това отношение?

- Конкуренцията винаги е здравословна. Тя регулира пазара, насочва интереса към най-ефективните и най-реномираните образователни центрове. За академията отговорът на конкурентния натиск от европейските университети се свързва с повишаването качеството на обучението чрез модерни образователни технологии и собствено „ноу-хау“ в подготовката на „Икономисти, които могат...“. Паралелно развитие на научноизследователската дейност като основа на академичното преподаване и професионалната подготовка на студентите, докторантите и специализантите. Устойчиво управление на академичните дейности по стандартите на Европейската зона на висше образование и Европейската изследователска зона. В Европейския съюз ние вече сме един отбор, който застава срещу водещия световен академичен център - САЩ. Именно глобалната конкуренция е предизвикателството пред мениджмънта на висшите училища. Нашият отговор е един - развитие на системата за гарантиране на качеството като еманация на Европейската зона на висше образование. Подобна система, съчетана с императивите на Болонската декларация, означава осигуряване на условия за реализация на една от водещите цели пред нашите студенти - конвертируемост на дипломите. Конвертируемост, която е функция на конвертируемите институции, каквато е нашата Алма Матер, чийто отминал 70-и и предстоящ 75-годишен юбилей е повод не само да погледнем към миналото, но и да дискутираме целите за нашето бъдещо развитие; конвертируемите учебни курсове, което изисква приоритетно развитие на двуезикови учебни курсове и учебна документация; конвертируем академичен състав чрез мащабни инвестиции в хабилитираните и нехабилитираните преподаватели до оформяне на научно-преподавателски колектив с хомогенни висо-

кокачествени характеристики; и не на последно място конвертируемите студенти чрез привличане на най-добрите абитуриенти за следване в Свищов и осигуряване на тяхното развитие, базирано върху философията за академична мобилност и системата за натрупване и трансфер на кредити.

Не само в образованието, а във всички сфери конкурентният натиск създава две противоречиви тенденции - на еврооптимизма и на европесимизма. И двете имат своя корен и своите ревностни защитници. Факт е обаче, че когато си последен, на опашката, когато си най-беден, имаш когото да гониш, когото да настигаш, когото да изпреварваш. Българите сме борбен народ. При добър макроикономически мениджмънт и консенсус за националните ни приоритети ние имаме перспективата да станем новия икономически „дракон“ на Обединена Европа. Инвестициите в образованието на младите генерации българи са ключови за нашето общество и за икономиката ни.

- Казах вече, че СА „Д.А.Ценов“ - Свищов, има европейска и световна слава благодарение на връзките му с висши учебни заведения по цял свят. Как смятате да задълбочавате тези взаимоотношения, а и да печелите нови съдружници и приятели?

- Международната известност, устойчивото развитие и академичният обмен са във фокуса на стартирания мандат. За мен и моя екип е първостепенен приоритет разширяването участието с чуждестранни партньори в международните европейски образователни програми „Сократ“ („Еразмус“, „Леонардо да Винчи“ и др.), Междуакадемичното партниране за разработване на проекти по линията на фондовите на Европейския съюз, Фондация „Фулбрайт“, Фондация „Отворено общество“, немската програма „DAAD“ и др. Имаме положителен опит в научноизследователски проекти, финансирани от рамковите програми на Европейския съюз, научно сътрудничество на договорна основа с чуждестранни университети, изяви в международни научни форуми, обмен и обучение на чуждестранни студенти и докторанти. Освен традиционните партньорства с университети от Западна, Централна и Източна Европа, Арабска република Египет и др. е налице потенциал за качествено нов тип международно партньорство, базирано вър-



ху развитието и конструирането на съвместен образователен продукт.

- Всеизвестно е, че този уникален храм на познанието - Свищовската академия - е дело на Дарителя, на Родолюбца Димитър Апостолов Ценов. Ще продължите ли да развивате дарителското движение и как ще работите за привличането на повече инвестиции в академията?

- Създадената в началото на 90-те години Фондация „Ценов“ е устойчива структура, която съумява да трасира дарителската традиция от завета на Димитър Ценов до наши дни. Като нова форма за разширяване дарителската база на академията въвеждаме регионални клубове на нашите възпитаници. С тази инициатива искаме да съградим една мрежа от наши верни сподвижници и следовници, които не само да подпомагат академията, но и които да оферират стажантски места за нашите възпитаници. В тази насока активно работи нашият кариерен център и звеното за практико-приложни изследвания „Бъров“.

- Ако град Свищов има слава, тя се дължи и на нейното Висше училище. Ако това училище е силно обичано от свищовлии, то се дължи на старата и нова слава на древния и нов град с ярки традиции, развивани и обогатявани и в по-нови времена. С други думи, градът и академията са едно цяло, защото общината и Тя са в постоянни взаимоотношения,

правена някога в сърцето на Северна България. Днес Свищов е 30-хиляден град в който се обучават 12 хиляди студенти и над 2 хиляди специализанти. Така, събирайки на едно място жителите на града и студентите, се получава една уникална пропорция, където всеки трети е млад човек, отдал години от своя живот на финансово-икономическата наука. С преизбрания за трети пореден мандат кмет на Свищов г-н Станислав Благоев разчитам да продължим по добре утъпкания път на взаимното доверие и сътрудничество.

- Остана неосъществена една наша обща идея с предишния ректор доц. д-р ик.н. Нено Павлов, а именно - откриване и поддържане във в. „Застраховател прес“ на специална страница, озаглавена „Застрахователноосигурителна борса“. Готов ли сте да я осъществим с вас и с вашия екип, а и да помислим за реализиране на други инициативи в общата ни работа?

- Партньорството с медиите и конкретно със специализирания вестник „Застраховател прес“ е сред приоритетите в новия мандат. Всяка добра инициатива за висшето училище и за нашите студенти ще бъде анализирана и подобаващо оценена. За всички нас е много важно абсолютистите на академията да започват своята кариера с

амбиции през вашия мандат като ректор на СА „Д.А.Ценов“?

- Известна е древната максима за истинския университет, възприеман като храм на разума, в който целенасочено се преследва старата цел на Сократ - истината, в нейните непрекъснатоменящи се форми. Моята амбиция е през мандата 2007-2011 год. с нашите действия, морал и поведение да докажем, че факултетите на академията, катедрите, центровете и всички останали звена имат за свой императив каузата на истинския университет, каузата на качествено обучение, провеждано в Европейската зона на висше образование.

За мен добрият ръководител е този, който правилно подбира хората си и не се страхува да им вярва и да им се доверява! Ректорът не трябва да концентрира в себе си всички правомощия - той следва да бъде представителна фигура, със силен, мощен и мотивиран екип, който да покаже най-доброто от себе си, и естествено - да получи най-висока оценка за своя труд. Всяко едно постижение никога не е дело на един-единствен човек, било то и най-добрият ректор, а на хората, колегите и приятелите, които рамо до рамо с него постигат този успех! И този факт никога не бива да се забравя.

- Какво бихте искали да кажете и да пожелаете на вашите студенти и преподаватели в навечерието на коледните и новогодишни празници, доцент Адамов?

- На всички студенти и преподаватели пожелавам весели и щастливи празници. Нека новата 2008 година ни изпълва с доброта и сили за справяне с предизвикателствата на настоящето и бъдещето. И нека цялата академична общност направим възможно най-много ресурсите, на които разчитаме от Европейския съюз, да бъдат усвоявани адекватно и в срок. Заедно, висшите училища, централната, регионалната и местната власт, можем много. С диалог и разбирателство нека 2008 година бъде и годината на нашата осъществена европейска мечта!



„ляющ старт“ в областите, където са придобили специалност на висшето образование. Модерната институционална среда на застрахователни и осигурителни дружества е великолепна възможност за кариерно развитие.

- Какви са личните ви

Интервю на ПЕТЪР АНАДАСАРОВ